
numero 43 del 17/07/2025

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

C O M U N E  D I  P I A N O R O

SURROGA CONSIGLIERE COMUNALE DIMISSIONARIO EX ARTICOLO 38 DECRETO 
LEGISLATIVO N. 267/2000

Il giorno 17 luglio 2025 alle ore 20:00 presso la sala consiliare del Municipio, previa l'osservanza di 
tutte le formalità prescritte dallo Statuto e dal Regolamento sul funzionamento del Consiglio 
comunale, vennero convocati a seduta i Consiglieri.

Alla trattazione del punto in oggetto, posto all’Ordine del Giorno, i componenti del Consiglio 
comunale risultano:

presenteLuca VECCHIETTINI

presenteChiara STEFANINI

presenteIvano SANTUCCI

presenteAndrea SCHIAVINA

presenteThomas PAZZAGLIA

presentePerla MATERA

presenteMatteo GATTI

presenteRoberto NANNETTI

presentePier Damiano D'IGNAZIO

presenteMassimo BERNARDI

presenteMarco ZUFFI

Gabriele MINGHETTI assente

Nicola BOSCHETTI assente

presenteElisa GALLI

presenteFabio FELETTI

Luca D'ORISTANO assente

Sono altresì presenti alla seduta, senza diritto di voto, gli assessori: Luca CASARINI, Daniel 
BERTARELLI, Lucia Anna DI FILIPPO, Silvia NERI, Simonetta SALIERA

Il Segretario Generale,  LUCA LAURENZANO, assiste alla seduta e provvede alla redazione del 
presente verbale.

Il Presidente, IVANO SANTUCCI, riconosciuta legale l’adunanza, invita il Consiglio comunale a 
prendere in esame l’oggetto sopra indicato.

Svolgono funzione di scrutatore i Consiglieri PAZZAGLIA Thomas, NANNETTI Roberto e ZUFFI 
Marco.
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IL CONSIGLIO COMUNALE  

Il segretario generale, dott. Luca Laurenzano, procede all’appello nominale che registra la 
presenza di n. 13 consiglieri (Vecchiettini, Stefanini, Santucci, Schiavina, Pazzaglia, Matera, Gatti, 
Nannetti, D’Ignazio, Bernardi, Zuffi, Galli e Feletti). Risulta giustificata l’assenza del consigliere 
Minghetti. Il Consiglio risulta validamente riunito. Sono inoltre presenti, senza diritto di voto, gli 
assessori Casarini, Bertarelli, Di Filippo, Neri, Saliera. Il presidente, Ivano Santucci, designa 
scrutatori i consiglieri Nannetti, Pazzaglia e Zuffi. 

Premesso che in esito alle consultazioni elettorali per l’elezione del Sindaco e del Consiglio 
comunale del 8 e 9 giugno 2024 e del turno di ballottaggio del 23 e 24 giugno 2024, la sig.ra Giulia 
Tovoli, candidata nella lista n. 3 “Enjoy Pianòr” è stata proclamata eletta alla carica di Consigliere 
comunale, giusti verbali delle operazioni dell’Ufficio Centrale; 

Richiamata la deliberazione del Consiglio comunale n. 23 del 10.07.2024 “Esame delle condizioni 
di eleggibilità e compatibilità ai fini della convalida degli eletti alla carica di Sindaco e Consigliere 
comunale ai sensi dell’articolo 41 del T.U.EL. (D.Lgs. 267/2000)” con la quale è stata convalidata 
l’elezione degli assurti alla carica; 

Preso atto che il consigliere Giulia Tovoli ha presentato personalmente al protocollo dell’ente in 
data 2 luglio 2025 le proprie dimissioni dalla carica di Consigliere comunale, registrate al n. 
0015590 del 03.07.2025; 

Considerato che: 

- ai sensi dell’articolo 38, comma 8, del Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali 
(decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267) le dimissioni dalla carica di Consigliere comunale 
sono irrevocabili, non necessitano di presa d’atto e sono immediatamente efficaci; 

- il Consiglio comunale, in osservanza del suddetto articolo di legge, è tenuto a procedere entro 
dieci giorni con propria deliberazione alla surroga del Consigliere dimissionario; 

- il predetto termine riveste unicamente carattere acceleratorio e non perentorio come 
confermato dalla sentenza del Consiglio di Stato, V Sezione, n. 640 del 17.02.2006; 

- l’articolo 45, comma 1, del succitato T.U.E.L. stabilisce che nei Consigli comunali il seggio che 
durante il quinquennio rimanga vacante per qualsiasi causa, anche se sopravvenuta, è attribuito 
al candidato che nella medesima lista segue immediatamente l’ultimo eletto; 

- l’articolo 38, comma 4, del T.U.E.L. medesimo prevede che i Consiglieri comunali entrino in 
carica all’atto della proclamazione ovvero, in caso di surrogazione, non appena adottata dal 
Consiglio la relativa deliberazione; 

Ravvisata dunque la necessità di provvedere alla surrogazione del Consigliere dimissionario con il 
primo dei candidati non eletti compresi nella lista n. 3 denominata “Enjoy Pianòr” come risultante 
dai verbali delle operazioni dell’Ufficio Centrale; 

Considerato altresì che la più recente giurisprudenza attribuisce alla preventiva rinuncia alla carica 
di Consigliere comunale da parte di candidati non eletti aventi titolo allo scorrimento della lista la 
medesima valenza formale delle dimissioni dalla carica e che su tale aspetto il Ministero 
dell’Interno - Dipartimento per gli Affari Interni e Territoriali ritiene – non avendo il legislatore 

previsto una specifica disciplina al riguardo –che la rinuncia non richieda particolari formalità e 
possa essere presentata con qualsiasi modalità che rispetti i principi generali che regolano la 
presentazione delle istanze alla pubblica amministrazione; 

Preso atto, come da istruttoria agli atti, che la sig.ra Giorgia Polazzi, primo candidato non eletto 
nella lista n. 3 “Enjoy Pianòr” titolato alla surrogazione (cifra individuale, ossia cifra di lista 
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aumentata dai voti di preferenza pari a 386), ha preventivamente rinunciato al subentro con 
dichiarazione acquisita al protocollo dell’Ente n. 0015929 del 07.07.2025; 

Accertato, in esito alla suddetta rinuncia, che il candidato nella lista n. 3 “Enjoy Pianòr” avente 
titolo alla surrogazione è dunque il sig. Michele Donati con cifra individuale pari a 384; 

Rilevato che il sig. Donati, partecipato con comunicazione registrata al protocollo n. 0016124 del 
09.07.2025 a ricoprire la carica di Consigliere comunale per surrogazione, ha provveduto a 
rendere dichiarazione sull’insussistenza di cause di incandidabilità, incompatibilità ed ineleggibilità 
ostative all’assunzione di tale carica, dichiarazione acquisita al protocollo n. 0016307 del 
11.07.2025 e depositata agli atti del Consiglio; 

Visto il Testo Unico delle Leggi sull’ordinamento degli Enti Locali (decreto legislativo 18.08.2000, n. 
267), ed in particolare la parte prima, titolo III, capo II “Incandidabilità, ineleggibilità, incompatibilità” 

e gli artt. 10 e 11 del decreto legislativo 31.12.2012, n. 235; 

Visto lo Statuto comunale; 

Udita l’illustrazione del presidente, Ivano Santucci, il successivo intervento da parte del consigliere 
Marco Zuffi (capogruppo Noi Pianoro – CentroSinistra) e la conseguente risposta dello stesso 

presidente, acquisiti nella registrazione audio digitale della seduta ed integralmente trascritti nel 
documento allegato al presente verbale; 

Atteso che tutti i Consiglieri presenti sono invitati a dichiarare se ritengono che sussistano 
condizioni di impedimento alla surroga ed i relativi motivi; 

Considerato che non essendo stata formulata alcuna osservazione in merito alla dichiarata 
insussistenza di situazioni di ineleggibilità ed incompatibilità alla carica di Consigliere Comunale 
del sig. Michele Donati, si può senz’altro procedere alla surroga, che è atto dovuto, reintegrando la 
piena collegialità del Consiglio comunale di Pianoro; 

Acquisito, ai sensi del vigente art. 49 del T.U.E.L. (D.Lgs. 18.08.2000 n. 267), il parere favorevole 
in ordine alla regolarità tecnica, reso sulla proposta di deliberazione e sottoscritto con firma digitale 
dal Responsabile dell’Area I – Affari Generali; 

Con voti favorevoli unanimi espressi per alzata di mano; 

D E L I B E R A  

La surroga e la convalida al sig. Michele DONATI, per le motivazioni di cui in premessa che si 
intendono qui integralmente richiamate, dell’attribuzione del seggio di Consigliere comunale 
rimasto vacante per effetto delle dimissioni rassegnate dalla sig.ra Giulia Tovoli. 

Con successiva votazione palese, riportante esito favorevole unanime, si dichiara la presente 
deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’articolo 134 comma 4 del T.U.E.L. 
approvato con D.Lgs. n. 267/2000. 



Trascrizione integrale 

Argomento discusso nella seduta consiliare del 17/07/2025: “Surroga Consigliere comunale 

dimissionario ex articolo 38 decreto legislativo n. 267/2000”. 

PRESIDENTE:  

Buonasera, benvenuti a tutti, anche a coloro che ci seguono in streaming da casa. Come di 

consueto, appunto, vi informo che verrà effettuata una ripresa audiovisiva per la diffusione su 

YouTube. Per rispetto della privacy, il pubblico non sarà ripreso, il pubblico è gentilmente pregato 

di non fare riprese audio-video ed è invitato al silenzio oltre che al massimo contegno in rispetto 

della sede istituzionale in cui ci troviamo. Vi rammento che in virtù del Regolamento del 

funzionamento del Consiglio l'utilizzo dei dispositivi elettronici è ora permesso ai soli partecipanti ai 

lavori, senza che però rechino disturbo. Permane invece il divieto per il pubblico in base all'articolo 

51 commi 1 e 2. È altresì vietato al pubblico entrare nella zona di Consiglio senza mia 

autorizzazione. Alle ore 20:03 chiedo al Segretario Generale, dottor Laurenzano, di effettuare 

l'appello. Preciso che il Consigliere Minghetti ha comunicato e giustificato la sua assenza. Prego, 

Segretario.  

 

Il Segretario Generale procede all’appello nominale 

 

PRESIDENTE: 

Grazie, Segretario. La seduta è valida. A norma di Statuto nomino come scrutatori i Consiglieri: 

Pazzaglia, Nannetti e Zuffi.  

Andiamo subito al primo punto dell'Ordine del Giorno che è: “Surroga Consigliere comunale 

dimissionario ex articolo 38 decreto legislativo 267/2000.”  In data 2 luglio 2025 il Consigliere 

Tovoli ha rassegnato le sue dimissioni irrevocabili. Si è quindi proceduto, sempre consapevoli che i 

termini sono meramente acceleratori e non perentori, a contattare per la lista Enjoy Pianoro il 

primo dei non eletti, che è risultata la signora Polazzi, che in data 7 luglio ha protocollato il suo 

rifiuto. Pertanto si è ripetuta l'operazione nei confronti del signor Michele Donati, che in data 11 

luglio ha invece protocollato la sua adesione. Quindi al primo Consiglio utile stiamo pertanto a 

deliberare la surroga e la convalida dell'attribuzione del seggio al signor Michele Donati. Ci sono 

interventi in merito? Prego, Consigliere Zuffi, primo intervento.  

 

CONSIGLIERE ZUFFI:  

Ovviamente su una surroga non è che ci siano delle considerazioni particolari, se non fosse che 

c'è un precedente che a noi un pochino è rimasto lì. Nel senso che purtroppo con la surroga del 

Consigliere Feletti non si è avuta la stessa celerità, neanche le stesse modalità. Quindi su questo 

spero che sia servito di lezione, che non sia stato un valutare con due pesi e due misure quelli che 

sono stati due Consiglieri allo stesso modo dimissionari, quindi spero che almeno sulle procedure 

ci sia una correttezza nei nostri confronti e nei confronti dei Consiglieri eletti, quindi dell'elettorato 

che hanno espresso la preferenza di averli come rappresentanti, trasparente e dignitoso per tutti. 

Solo questo, grazie.  



 

PRESIDENTE: 

Grazie. Ci sono altri interventi? Allora, rispondo io al Capogruppo Zuffi. Diciamo che abbiamo colto 

l'occasione del primo Consiglio utile, quindi era programmato per metà luglio e siamo riusciti a 

stare nei tempi. Sicuramente il fatto di avere un Segretario Generale in pianta stabile ha 

sicuramente aiutato in questo, e mi sento di dire che eventuali prossime surroghe, di qualsiasi 

gruppo saranno, avranno il medesimo trattamento e approccio, assolutamente. Se non c'è altro io 

chiedo anche ai presenti, se ci sono motivi ostativi circa l'attribuzione del seggio al signor Michele 

Donati e dopo si dichiara chiusa la discussione. Non ci sono motivi ostativi, dichiaro chiusa la 

discussione. Avrei anche il compito di dare spazio per le dichiarazioni di voto, guardo i Capigruppo, 

posso tranquillamente procedere, per cui procediamo per alzata di mano, voto palese. Favorevoli? 

Contrari? Astenuti? Il Consiglio approva all’unanimità. Analogamente procediamo per l'immediata 

eseguibilità. Favorevoli? Contrari? Astenuti? Il Consiglio approva all’unanimità. Quindi invito il 

Consigliere Michele Donati a prendere posto insieme al gruppo di maggioranza. Benvenuto, 

congratulazioni e buon lavoro.  
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PARERI DI CUI ALL’ART. 49 DEL T.U.E.L. (D.Lgs. 18.08.2000, n. 267)
RESI CON FIRMA DIGITALE SULLA
PROPOSTA N. 60 DEL 08/07/2025

IL RESPONSABILE DELL'AREA I 
AFFARI GENERALI

Pianoro, 11/07/2025

FAVOREVOLE

In ordine alla REGOLARITA’ TECNICA, parere: 

IL
RESPONSABILE

DELL’AREA
INTERESSATA

 Laura Ciancabilla



Deliberazione del Consiglio Comunale n. 43/2025 
 COMUNE DI PIANORO

Letto, approvato e sottoscritto

Il Presidente Il Segretario Generale

 Ivano Santucci  Luca Laurenzano

Documento prodotto in originale informatico e sottoscritto mediante firma digitale ai sensi dell'art. 
20 comma 1-bis del Codice dell'amministrazione digitale (Cad, d.lgs. 7 marzo 2005, n. 82 e s.m.i.).
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